

粮食安全如何保？种业翻身仗怎么打？乡村建设怎样谋划？

——中央农办、农业农村部有关负责人谈中央一号文件热点话题

新华社记者 胡璐 于文静

2021年中央一号文件日前发布。围绕未来怎样保障粮食和重要农产品供给、种业翻身仗如何打、如何谋划乡村建设等热点话题，22日，中央农办、农业农村部有关负责人在国务院新闻办公室举行的发布会上做了全面解读。

粮食安全党政同责

对于有着14亿人口的大国来讲，保障粮食安全是一个永恒的课题。

中央农办主任、农业农村部部长唐仁健表示，我国粮食安全完全有保障，但粮食供需一直处于紧平衡状态，未来需求还会刚性增长，加上外部形势的不确定性和不稳定性增加，在粮食安全问题上一刻也不能掉以轻心。

唐仁健说，保障粮食安全，重点是做好藏粮于地、藏粮于技。我国将采取“长牙齿”的硬措施，落实最严格的耕地保护制度，牢牢守住18亿亩耕地红线，还要确保15.5亿亩永久基本农田主要种植粮食及瓜菜等一年生作物，并保护好、利用好黑土地。下一步增加粮食产量根本的出路还是向科技要单产、要效益，下决心打好种业翻身仗，用现代的农业技术和物质装备来强化粮食安全的支撑。

同时，要建立“两辅”的机制保障，即“辅之以利、辅之以义”，完善种粮农民补贴政策，健全产粮大县支持政策体系，压实地方党委政府在粮食安全上的义务和责任。

“这次中央一号文件明确下一步粮食安全要实行党政同责，以前主要强调的是

省长负责制。”唐仁健说，通过这些努力来确保各省区市粮食播种面积和产量保持稳定，有条件的还要不断提高。保供既要保数量，还要考虑保多样、保质量，要把农业供给侧结构性改革继续做深、做细、做实。

五方面举措打好种业翻身仗

种子是农业的芯片，如何打好种业翻身仗广受关注。

农业农村部副部长张桃林表示，总的来讲，我国农业用种安全是有保障的，风险也是可控的。当前我国农作物，特别是粮食种子能够靠自己来解决；畜禽、水产的核心种源自给率分别达到75%和85%。

他说，与国际先进水平相比较，我国种业发展还有不少的不适应性和短板。我国大豆、玉米单产水平还不高，国外品种的蔬菜种植面积占比为13%。

张桃林介绍，中央一号文件对打好种业翻身仗做了顶层设计和系统部署，涉及种质资源保护、育种科研攻关、种业市场管理。必须坚持底线思维和问题导向，遵循种业创新发展规律，破卡点、补短板、强优势。具体来讲，主要包括以下五方面：

——种质资源要保起来。抓紧开展农作物和畜禽、水产资源的调查收集。实施种质资源的精准鉴定评价，建好国家种质资源库。

——自主创新要活起来。要加强种业核心技术攻关，深入实施农作物和畜

禽育种联合攻关，有序推进生物育种产业化应用，同时要加强基础性前沿性研究。

——种业企业要强起来。要遴选一批优势企业予以重点扶持，深化种业“放管服”改革，促进产学研结合、育繁推一体化，建立健全商业化育种体系。

——要把基地水平提起来。要发展现代化农作物制种基地，建好国家畜禽核心育种场和水产原良种场。

——市场环境要优起来。加强知识产权保护，严格品种管理和市场监管。

健全生猪产业平稳发展长效机制

猪肉供给和价格是老百姓关心的问题。

唐仁健说，从去年开始，农业农村部采取了多种措施支持恢复生猪产能，稳定生猪生产和市场供应。截至去年底，生猪存栏已经恢复到2017年水平的92%以上，超过预期12个百分点，现在市场供应总体势头向好。

他表示，随着新增的生猪产能陆续兑现为猪肉产量，猪肉市场供应最紧张的时期已经过去，后期供需关系将越来越宽松。预计到今年6月份前后，生猪存栏可以恢复到2017年正常年景的水平，下半年生猪出栏和猪肉供应将逐步恢复正常。

今年中央一号文件提出，保护生猪基础产能，健全生猪产业平稳有序发展长效机制。

“我们既要立足当前抓恢复，也要着眼长远稳生产。”唐仁健表示，农业农村部将密切监测生猪生产发展动态，抓紧研究

稳住和储备生猪产能的具体办法，确保生猪产业平稳发展。

谋划和实施好乡村建设行动

农村现代化开好局起好步，一个重要抓手就是谋划和实施好乡村建设行动。

中央农办秘书局局长吴宏耀说，乡村建设行动要抓好规划编制，坚持规划先行，合理确定村庄的布局分类。

“乡村规划是乡村建设的施工图，如果没有规划，乱搭乱建乱占就会冒出来。”他强调，编制村庄规划要在现有基础上展开，注重实用性。村庄要保持乡村独特的风貌，留住乡情味和烟火气，防止千村一面。要严格规范村庄的撤并，不得违背农民意愿，强迫农民上楼。

吴宏耀表示，要抓好农村人居环境的整治提升和村庄基础设施建设。继续把公共基础设施建设的重点放在农村，着力推进往村覆盖、往户延伸。还要抓好农村公共服务的提升，聚焦教育、医疗、养老、社会保障等农民群众反映的突出问题，持续推进城乡基本公共服务均等化。

“乡村建设不是一窝蜂都去搞建设，要强化统筹、突出重点，把县域作为城乡融合发展的重要切入点，对基础设施和公共服务实行县乡村统筹，不同层级明确不同建设重点，实现功能衔接互补、资源统筹配置。”吴宏耀强调，乡村建设，一定要尊重农民意愿，从农村的实际出发，真正把好事办好，把实事办实。

(新华社北京2月22日电)



畅享“云端” 新华社发 商海春 作

公示

按照国家新闻出版署《关于开展新闻记者证核验工作的通知》国新发函[2021]1号精神和《新闻记者证管理办法》有关规定，安康日报社现将2020年度拟通过记者证年检核验人员名单向社会公示如下：

- 田丕 陈曦 王柯 吴昌勇 潘润生 谭迎春 牟庆红 卜一兵 孙妙鸿 梁真鹏 王建 罗纪旬 艾蓓 安天 张思成 罗先安 罗伟 璩勇 史兴安 肖兵 杨廷伟 吴单 刘锐萍 许安 张乔 李静 杨京保 周健 魏涛 王拥 董良军 寇锋 郭倩 来庆琳 李璞 于延琴 张俊 陈俊 张世虎 李亚明
- 公示时间：2021年2月24日至2021年3月3日
监督举报电话：029-85225382 0915-3268520

安康日报社
2021年2月24日

重拳整治非法集资乱象，精心守护老百姓钱袋子

——市处非办宣

(上接一版)引资进程的监督，检验所引进的项目是否达到了预期，促进社会经济健康发展。同时对所提供服务、制度建设等方面进行监督，防止腐败和违规行为发生，及时总结经验教训，健全机制体制，促进高新区经济健康稳定发展。

安康高新区监察审计局副局长、审计业务负责人王江林介绍：“招商引资的介入，我们从合同的签订就开始了。招商局签合同，要与我们联审联批，我们会围绕产业，针对业主提出的诉求发表意见。比如，优惠政策要平衡，虽然可以根据企业实际情况进行制定单项政策，但整体标准要把握好。”

在招商引资政策兑现上，安康高新区监察审计局也实施跟踪审计。例如装修补贴的造价把控，能够为企业节省投资成本，使他们能够更多地用在扩大产能、购买设备、技术研发等方面。在其他各类奖补政策的兑现审计上，该局一方面把控资料真实性和逻辑性，另一方面压缩时限，加快进度，避免企业因为审计的时间而承担资金短缺、资金链断裂的风险。

“秋后算账”转变为“防患未然”

记者在安康高新片区路网新建改造工程施工现场看到，雨水管道铺设工作正在进行。这类施工完成后就很难再看见的工程就是隐蔽工程。

传统的事后审计是在工程竣工后开展，对于工程施工过程中的细节尤其是隐蔽工程的施工无法精确了解，缺乏对整个施工阶段进行实时监控，缺乏动态的审查，整个审计范围将存在很大的盲区。

“实施跟踪审计，一方面对管理部门的工作实施有效审计监督，堵塞管理漏洞，提升管理绩效；另一方面对总承包方开展全过程跟踪审计，从项目概算审核、招投标、关键材料、设备采购、工程签证变更以及最终的结算审计等各个环节开展审计，有效控制造价结算风险，确保投资可控。”王江林告诉记者。

工程实施阶段跟踪审计，可以重点防止施工单位偷工减料、以次充好等问题，促进业主加强工程管理，提高项目施工质量。安康高新区监察审计局干部阮士源指着路基对记者说：“打个比方，设计垫层是50公分，但实际只搞了40公分，偷偷加10公分泥土，等工程结束审计时看起来路面还是一样高，但造价低了不少，道路的质量受影响。跟踪审计深入施工现场，从而避免此类现象的发生。”

王江林接着介绍说：“跟踪审计，体现了全程参与，我们的监督，不仅只是监督工程，对现场代表、监理也进行监督。他们在现场有没有正确履职，我们一并纳入审计内容。”

实施跟踪审计，是一个提升业务水平、锻炼队伍的过程。不仅锻炼了审计人员的业务水平，现场代表、监理也共同提高。现场监理张建立说：“比如一些监理、现

场代表，参加工作时间不长，填写的监理日志、记录就像流水账，跟踪审计无疑倒逼了业务水平快速进步。”

安康高新区监察审计局通过邀请专家和骨干面对面辅导，让审计人员学懂弄通“为什么审、审什么、怎么审”，使他们掌握工作主动权，快速融入项目。创新开办“强能讲堂”活动，每周二、四下午5点采取局干部轮流授课、中介机构实例讲授、邀请专家讲课的方式，通过学习不断激发干部思想活力，提升干部的综合能力，成为本领过硬的行家里手，做适应新时代的审计尖兵。截至去年12月份，已举办强能讲堂62期，其中业务实践操作26期。

为高质量发展保驾护航

工程领域的跟踪审计有时效性强、工作难点多的特点，安康高新区监察审计局运用“跟踪审计实施方案模板”五

张表格全程掌控项目。经过探索总结，提炼出了跟踪审计记录表、认真认价审核单、变更签证确认单、审计建议书、阶段性跟踪审计报告模板“五表格”法。这些实用文件从项目准备、现场实施、案件移送至整改落实，成果运用实行全覆盖，确保始终聚焦目标，瞄准重点，盯紧问题，审深审透。

征地拆迁工作也被人称为“天下第一难”。安康高新区监察审计局工作人员说，征地拆迁工作实施过程中，如遇房屋土地征收，按照政府发文件和国家政策事后监督即可。但涉及特殊构筑物，比如家禽养殖场、经济林木以及小微企业等，规模、质量千差万别。

此外，安康高新区征地拆迁实行工作组负责制，20多个工作组之间的协调商议也是一件难题。

为了使征地拆迁工作健康推进，安康高新区监察审计局通过跟踪审计使

审计监督介入征地拆迁流程之中，监督各工作组履职情况，增加工作组与工作组之间政策执行的透明度，从而使征地拆迁秩序在一定程度上得到规范和改善。同时，现场监督、过程监督、结果监督贯穿全过程，能够及时发现和纠正各环节中存在的问题，揭示苗头性和趋势性问题中蕴含的风险。

近年来，安康高新区监察审计局坚持以“围绕中心、服务大局”为主线，聚焦重大项目“全过程跟踪审计”及推进财政资金绩效、国有资产资源管理使用和权力规范运行，做好常态化“经济体检”工作。去年完成审计项目235个，其中67个财务收支及经济责任审计，发现财务管理不规范问题26个均已整改到位。专项资金及行业审计23个，发现问题11

个，提出审计建议7条、移送问题线索7条。重点项目跟踪审计49个，出具阶段性审计报告6期、发出审计建议书2份、移送问题线索2条。政府投资审计项目96个，送审金额92360.03万元、审减金额11833.9万元。审计如何更好地服务经济社会发展？高新审计交出了一份漂亮的答卷。

安康市审计局党组书记、局长周庆意说：“安康高新区监察审计局围绕促进高质量发展担当履职，聚焦优化营商环境加大审计力度，聚焦重大政策措施落实及时跟踪审计，保障重大政策措施贯彻执行不走样、见实效，更好保障了新时代追赶超越。”

安康市安报传媒有限公司

▶ **客户经理**

要求：20-35周岁，按照公司营销计划开拓目标客户，扩大市场份额；负责安报传媒的日常业务洽谈和持续跟进；具有良好的业务谈判能力与沟通能力。

▶ **平面设计**

要求：20-35周岁，具有良好的审美能力和色彩感知能力；拥有良好的提案沟通技巧，按要求设计广告画面；熟悉使用Photoshop、CAD、CDR等常用设计软件。

▶ **策划专员**

要求：对市场营销工作有较深的认知，有一定的媒体工作经验，能负责公司项目策略的制定。擅长文案写作。

可将求职简历投递至 E-mail: 386849814@qq.com

地址：安康市江北大道新闻传媒大厦1层 招聘电话：0915-3212549/13992550505

安康电大招生

安康职业技术学院继续教育与培训学院(安康电大)常年招生，国家开放大学、四川农业大学网络教育、西南大学网络教育、西安交通大学网络教育、陕西师范大学网络教育、西安交通大学成人教育、长安大学成人教育。专、本科专业齐全，满足各类成人学历提升需求。在职研究生招生，联合名牌大学，考前专业辅导。欢迎您来电咨询。

● **报名地点：**安康职业技术学院行政楼继续教育与培训学院408室

● **联系电话：**13509155780 付老师 18292511989 张老师 15591581357 汪老师 15091558363 王老师

15 老酒

老窖·老酒·老朋友

纯粮酿造

地址：陕西省安康市大桥北路安康传媒大厦 邮编：725000 编报中心电话：(0915)3268535 传真：(0915)3268531 广告经营许可证：612400400001 广告业务电话：(0915)3212549 发行投递服务热线：3211149 安康日报印务中心印刷 电话：(0915)3268539